

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

ГО—РО КГБ

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

личник "Мария" № л/д. 29820 «...» 06 19 81 г.  
 Фамилия Поземкаускас По делу

Туристка из США Стефания Хортон-Симпсон, владелец туристической фирмы "Юнион", приезжала в Вильнюс на переговоры по поводу организации туров в Литву. Конкретно, Хортон - Симпсон вела речь о возможности организации автотуров по маршруту Таллин - Рига - Вильнюс - Таллин для туристов из США (не литовского происхождения), и как она выразилась, представляющих состоятельные и хорошо образованные слои общества США. Во время переговоров так же была предварительно обговорена программа для таких групп, на основании группы владельцев туристических фирм, которая, по плану "Юнион туре" должна приехать в Вильнюс в сентябре месяце. Хортон - Симпсон во время встречи с руководителями отделения ВАО "Интурист" в гор. Вильнюс особо старалась добиться содействия и поддержки в своем намерении добиваться открытия дороги между Ригой и Вильнюсом, в случае успеха, как было сказано Хортон - Симпсон, это значительно улучшило бы возможность организации туров в Прибалтийские республики для ее фирмы.

Помимо переговоров, туристка Хортон - Симпсон имела экскурсионную программу - она ездила в Друскининкай и Каунас, и посетила музей Народного Искусства в Вильнюсе. Экскурсии были организованы по просьбе туристки, с целью, как она выразилась, возобновить свои впечатления и увидеть, что предлагают в Вильнюсе для иностранных туристов. Экскурсионным материалом Хортон-Симпсон интересовалась мало.

Во время бесед Хортон-Симпсон очень интересовалась организацией и работой других туристических агентур США и Канады, посылающих группы в Литву. Конкретно: как управляются с проблемой перевеса багажа в внутренних линиях СССР, кто из фирм получают 10 дней пребывания в Литве, и каким способом меняют фирмы тур,

тем самым продливая срок пребывания; сколько туристов приезжают в Литву. Так же Хортон - Симпсон интересовалась возможностью посещения туристами из других стран других городов и поселков Литвы; все ли получают эту возможность и во все ли места, к примеру приводя г. Варена, который проезжал по пути в Друскининкай. Тот факт, что ни всегда все иностранные туристы получают разрешение, она оценила как дискриминацию людей со стороны социалистической системы.

По беседам можно судить, что Хортон-Симпсон находится под влиянием западной пропаганды и выражает общее мнение созданное ею. Например, она расценивает присутствие войск СССР в Афганистане, как оккупацию; Прибалтийские республики оккупированными и не в силах решать свою судьбу (в том смысле, что они не могли бы осуществить выхода из СССР, не может самостоятельно вступать в контакты, даже комерческие с другими странами). По мнению туристки, Советский Союз является агрессивной страной. Под словом "агрессивной", она понимает, что СССР нацелина на усиление влияния на другие страны и привращение как можно больше стран в социалистические, и тем самым ставит под угрозу существование капиталистических стран. Хортон-Симпсон обвинила советскую прессу в публикации лживых сообщений о США, ссылаясь на статью в "*Ruscon Неме Информа*" в которой говорилось о "пиратских действиях флота США вблизи Японии, что вызвало большое недовольство широких масс". Так же, по мнению Хортон - Симпсон, террористические акции вполне возможно координируются какой то "крупной социалистической страной", и возможно, что они проходят в той же стране обучение, так как сам строй позволяет для таких обучений найти средства более свободно. Хортон-Симпсон заметила, что покушение на Римского Папу, возможно, поможет выявить связь террористов. Во всяком случае, на это надеются на Западе.

Такие серьезно выраженные взгляды не очень хорошо считались с некоторыми довольно наивными понятиями туристки о СССР, тем более если иметь ввиду, что она женщина образованная. Хортон-Симпсон, например, считала, что Прибалтийские республики

не входят в СССР, а существуют на уровне Польши, Венгрии, Румынии, а Москва лишь диктует им в разных сферах жизни. Ново для нее было и то, что административная и профсоюзная власть сосредоточена не в одних руках.

Во время поездки в Друскининкай и Каунас, туристка под предлогом наивности предлагала поехать в Ленинград и Ригу, хотя из ее речи следовало, что она понимает бесмысленность таких идей. Так же во время поездки в Каунас, Хартон-Симпсон заметила, что водитель реагирует на отдельные английские фразы и оценила этот факт, как то, что водитель владеет английским, но прикидывается, что не понимает. И после получения отрицательного ответа на вопрос, понимает ли водитель по английски, она пыталась сама выяснить, задавая вопросы как бы гиду, но адресованные водителю.

Все это характеризует Хартон-Симпсон как проницательную, хорошо ориентирующуюся в ситуациях, очень наблюдательную.

Справка: иностранка неоднократно ранее находилась в гор. Вильнюс. В 1980 году информация в отношении Симпсон-Хартон направлялась в 6 Отдел 2 ГУ КГБ СССР.

Задание: дано в отношении группы туристов Канады.

Мероприятия: Копии сообщений направить во 2 Отдел 2 Упр. КГБ и 6 Отдел ВГУ КГБ СССР.

Офицер ДР КГБ Литовской ССР  
майор

  
A. Поземкаускас

тov. Поземкаускас А.В.

Считаю целесообразным копию настоящего сообщения направить в Отдел ВГУ для информации.